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ABSZTRAKT

A mesterséges intelligencia (MI) térhódítása átalakítja az üzleti felsőoktatás 
működését és a munkaerőpiac felsőoktatással kapcsolatos elvárásait egyaránt. 
Az előbbi tekintetében az MI hatására sürgetővé válik a tanítási módszerek és 
az értékelési rendszerek újragondolása, valamint az oktatók és diákok egymás-
hoz való viszonyának, az oktatási folyamatban résztvevők szerepeinek tisztázá-
sa. Az utóbbi kapcsán az oktatási tartalmak átalakítása kerül előtérbe, hiszen 
megváltozik azoknak a készségeknek és képességeknek a halmaza, amelyek a 
jövőben versenyképes tudást jelentenek. Például a gyorsan fejlődő MI techno-
lógiák miatt nemcsak maga az MI használata jelenik meg új tartalmi elemként, 
de állandósulhat a folyamatos tanulás, az újra- és továbbképzés, illetve a fejlesz-
tendő kompetenciák közé bekerülnek olyan korábban nem hangsúlyos képessé-
gek, mint az innovatív gondolkodás, a kritikai szemlélet, az etikus döntéshoza-
tal vagy a jövőorientáltság. Irodalmi áttekintésünkben arra keressük a választ, 
hogy az MI térnyerésének hatására hogyan változnak meg a munkaerőpiaci el-
várások az üzleti felsőoktatás piacán, illetve, hogy ezek az új elvárások hogyan 
illeszthetők a felsőoktatásban végbemenő, MI alkalmazáshoz kapcsolódó egyéb 
változásokhoz, különös tekintettek a változó oktatói és hallgatói szerepekhez. 
Az MI lehetőséget teremt a felsőoktatás munkaerőpiaci igényekhez való alkal-
mazkodására, a fejlesztés (puha készségek) és a kutatási készségek előtérbe he-
lyezésére, amelyhez azonban mind az oktatóknak mind a hallgatóknak más-más 
szerepet kell betölteniük.
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BEVEZETÉS

A generatív mesterséges intelligencia fejlődése az utóbbi években jelentős ha-
tással volt a munkaerőpiacra, hiszen az automatizáció és az intelligens rend-
szerek bevezetése számos iparágban változást eredményezett a munkafolya-
matokban.  Az okostelefonok, a közösségi média platformok, a keresőmotorok 
és az autonóm járművek csak néhány példa az olyan alkalmazásokra, amelyek 
mesterséges intelligencia technológiát alkalmaznak teljesítményük fokozására 
(Niskanen et al., 2023). 2022. november 30-án a ChatGPT-nek nevezett ingye-
nesen elérhető, nagy nyelvi modellt alkalmazó generatív mesterséges intelligen-
cia berobbanásával ugyanakkor elindult a különböző mesterséges intelligencia 
(MI) alkalmazások tömeges felhasználása. 2023 májusában csak az újságírás, 
a marketing, a szövegírás és a közösségi média tartalom generálás területén 
már 1523 MI modell volt elérhető végfelhasználók számára (Pugachev et al., 
2023). Ugyanakkor maga a ChatGPT számos tevékenység elvégzését könnyíti 
meg, például a számítógépes programozásban magyarázatokkal, példákkal és 
útmutatásokkal segíti a felhasználókat (Biswas, 2023a), a jogászokat támogatja 
a hatékony dokumentumkezelésben, a jogi kutatásban, irat ellenőrzésben vagy 
az ügykezelésben (Biswas, 2023b), az adattudomány területén pedig növelheti 
a munkafolyamatok termelékenységét és pontosságát (Hassani & Silva, 2023). 
A ChatGPT egy harmadéves orvostanhallgató szintjén teljesít az orvosi vizsgá-
kon, így már most látható, hogy képes lesz megváltoztatni az orvosi gyakorlatot 
(Sedaghat, 2024). Ez a néhány példa is jól mutatja, hogy a legkülönbözőbb foglal-
kozások és tevékenységterületek esetében számíthatunk drámai változásokra a 
közeljövőben, óhatatlanul is felmerül tehát a kérdés, hogy milyen képességeket 
és készségeket tud majd a MI teljesen helyettesíteni, és melyek lesznek azok a 
tudások vagy kompetenciák, amelyekre hosszútávon is szükség lesz.

Tanulmányunkban áttekintjük az MI hatásait a munkaerőpiac változásaira, 
azt, hogy az egyes kutatások szerint a szükséges készségekkel, illetve kompeten-
ciákkal kapcsolatos elvárások mennyiben változtak a MI tömegessé válása óta, 
továbbá megvizsgáljuk, hogy ezeknek a változásoknak és magának a MI-nek mi-
lyen implikációi vannak a felsőoktatás szerepére.

AZ MI MUNKAERŐPIACI HATÁSAI STRUKTURÁLIS SZINTEN

A Price Waterhause (PwC) MI állásbarométere (2024a), amely több mint félmil-
liárd álláshirdetés elemzésén alapul, egyrészt arra a következtetésre jutott, hogy 
az MI szakértelemmel rendelkező munkavállalók akár 25%-os bérprémiumot is 
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elérhetnek, másrészt a munkáltatók által keresett készségek 25%-kal nagyobb 
arányban változnak a mesterséges intelligenciát leginkább használni képes 
szakmákban, így az ilyen munkakörökben dolgozók esetében különösen kriti-
kus, hogy új készségeket alakítsanak ki. A PwC egy másik kutatása a globális ve-
zérigazgatói felmérés (2024b) szerint a vezetők hatékonyságnövekedést várnak 
az AI megjelenésétől, és ez a termelékenységnövekedés szerintük többet jelent 
majd annál, hogy a régi feladatokat gyorsabban végezzük el. Ez azt is jelenti, 
hogy új, mesterséges intelligenciával támogatott módokat kell találni az értékte-
remtésre. A vezérigazgatók 70%-a szerint a mesterséges intelligencia a jövőben 
jelentősen megváltoztatja a vállalatuk értékteremtésének, -szolgáltatásának és 
-megragadásának módját az elkövetkező években. A munkavállalók félelme at-
tól, hogy a MI leválthatja őket egyelőre mérsékelt, míg a munkavállalók fele elis-
meri az MI használatának előnyeit, és sokan már kísérleteznek a munkahelyen 
kívül is az MI használatával (PwC, 2023).

A CEDEFOP (Európai Szakképzés-fejlesztési Központ) „A digitális átállás a 
digitális szakképzést jelent” című jelentése (2024) mindezekkel összhangban 
az MI-t már olyan alapvető technológiaként említi, amely növeli a szervezetek 
versenyképességét és a munkavállalók termelékenységét, ugyanakkor arra is 
felhívja a figyelmet, hogy 2019-ben csak Hollandiában és Finnországban volt 
70% feletti a legalább alapvető digitális készségekkel rendelkező 16-74 éves 
felnőttek aránya, így a legtöbb országban még az is feladat, hogy az alapvető 
digitális készégeket fejlesszék, nemhogy felkészüljenek az MI térnyerésére.

MUNKAERŐPIACI KÉSZSÉGIGÉNYEK

A munkaerőpiacon keresett készségek és képességek nem jelentenek új kutatási 
területet a társadalomtudományokban. A munkáltatók számára fontos jövőbe-
li képességek többek között azért állnak a különböző vállalati (pl. PWC, 2014, 
2017; Manpower, 2016 stb.) és nemzetközi szervezetek kutatásainak homlokte-
rében (pl. EURYDICE, 2010; OECD, 2017, CEDEFOP, 2018 stb.), mert ezek segí-
tenek orientálni a felsőoktatási, illetve a szakpolitikai döntéshozókat. Az egyes 
tanulmányok következtetései ugyanakkor csak részben egyeznek, sőt, már a 
készségek közös taxonómiájának tekintetében is eltérnek. 

Különbséget kell tenni a készség és a kompetencia kifejezések között: a kész-
ség kifejezés jellemzően a módszerek vagy eszközök használatára utal egy adott 
környezetben és meghatározott feladatokhoz kapcsolódóan. A kompetencia ki-
fejezés tágabb, és jellemzően arra utal, hogy egy személy új helyzetekkel és előre 
nem látható kihívásokkal szembesülve képes önállóan és önirányítottan hasz-
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nálni és alkalmazni a tudását és a készségeit ((Garcia-Esteban – Jahnke, 2020)). 
A készségek tehát általában a kompetenciák összetevőiként jelennek meg.

Az irodalomban négy készség osztályozásában van konszenzus. Az Info-
kommunikációs technológiák használata, az írni-olvasni tudás és a számolási 
készség a legtöbb kutatásban alap- vagy kulcskészségként jelenik meg a problé-
mamegoldással együtt, amelyeket általában kognitív készségeknek tekintenek 
(Garcia-Esteban – Jahnke, 2020). Ezeken felül általában megjelennek a mun-
kakör-specifikus készségek, amelyek egy adott munkakörre (pl. adatbázis-prog-
ramozás vagy értékesítési módszerek) vagy akár egy szervezetre vonatkoznak, 
amelyeket technikai készségeknek is neveznek. (Stewart & Knowles, 1999 vagy 
Lawrence, 2002). A munkaerő készségigényét elemző tanulmányok elsősorban a 
kognitív és tanulási készségek fontosságát hangsúlyozzák a jövőben, míg a mo-
bilitási programok elismerik a foglalkoztathatóság, a menedzsment, a karrier 
és az életvezetési készségek jelentőségét (Garcia-Esteban – Jahnke, 2020). Ez 
utóbbiakra kontextuális készségekként is hivatkoznak különböző tanulmányok 
(pl. Van Laar et al., 2017).

A következőkben azt tekintjük át, hogy hogyan változtak a várakozások a 
munkaerőpiaci készség-igényekkel kapcsolatban az MI hatására, tehát milyen 
eltolódásokat figyelhetünk meg az MI megjelenését követően.

MUNKAERŐPIACI ELVÁRÁSOK 2022 ELŐTT

Weng 2015-ben még amellett érvelt, hogy a számítástechnikai gondolkodás 
(computational thinking), és a közösségi média műveltség (new media literacy) 
lesznek a két legjelentősebb munkavállalói képesség, a digitalizációnak pedig el-
sősorban abban van jelentősége, hogy hálózatba kapcsolja az embereket, növelje 
a hatékonyságot és befolyásolja a kommunikáció módját. Ma már jól látszik, hogy 
az MI miatt a digitalizáció jelentősen túlmutat ezen; az MI képes jól automa-
tizálható, rutinszerű manuális vagy kognitív feladatok kiváltására is (Fatun & 
Pazour, 2021). Weng (2015) rámutatott, hogy az értelmezési képességek (sense-
making), szociális, érzelmi és kulturális intelligencia fejlesztése, a kreatívabb és 
hatékonyabb problémamegoldást lehetővé tévő tervezői gondolkodásmód (de-
sign mindset), és az innovatív és újszerű megoldások keresésére irányuló adaptív 
gondolkodás lesznek meghatározóak a jövő munkái szempontjából. Ezen felül a 
kognitív túlterhelés kezelése (vagyis a fókuszált figyelem megtartása), továbbá 
multinacionális környezetben a kultúrák közötti együttműködéshez kapcsolódó 
kompetenciákra lesz szükség. Ezzel összhangban 2017-ben, tehát szintén az MI 
használatának tömeges megjelenése előtt egy kevert módszertant alkalmazó át-
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fogó tanulmány az Egyesült Királyságra és az Egyesült Államokra vonatkozóan 
szintén arra a következtetésre jutott, hogy 2030-ra a munkaerőpiacon a legke-
resettebb az interperszonális és kognitív képességek kombinációja lesz, továbbá 
egyre nagyobb lesz a hangsúly a tanulási stratégiákon, és a rendszerszemléle-
ten amelynek az ítéletalkotás és döntéshozatal, valamint a rendszerismeret és 
rendszerelemzés tekintetében lesz jelentősége (Bakshi et al., 2017). Hasonló kö-
vetkeztetésekre jutnak Van Laar és munkatársai (2017) is, akik szisztematikus 
irodalmi áttekintésre támaszkodva azonosították a 21. századi munkaerőpiac 
hét alapvető készségeként a következőket: technikai, információkezelési, kom-
munikációs és együttműködési készségek, kreativitás, kritikus gondolkodás és 
problémamegoldás. Ezeken felül öt kontextuális készséget is azonosítottak: eti-
kai tudatosság, kulturális tudatosság, rugalmasság, önirányítás és élethosszig 
tartó tanulás.

MUNKAERŐPIACI ELVÁRÁSOK 2022 UTÁN

Az azóta született tanulmányok szerint úgy tűnik az MI hatására változás a vá-
rakozásokban az, hogy még hangsúlyosabb lesz az érzelmi és szociális intelligen-
cia, valamint a puha készségek szerepe (Singh & Chouhan 2023). Az interperszo-
nális és szociális készségek mellett ugyanakkor 2021 után megjelentek újak is 
a listán. Nem meglepő módon a gépi tanulással, adatbányászattal, természetes 
nyelvi feldolgozással és robotikával kapcsolatos technikai készségek központi 
szerepet játszanak majd (Samek & Squicciarini, 2023), hiszen ezek nagymérték-
ben befolyásolják, hogy a legújabb technológiákat az egyes szervezetek milyen 
mértékben lesznek képesek a javukra fordítani, mennyire tudják majd növelni a 
hatékonyságukat általuk. 

Egy cseh munkaerőpiacra vonatkozó tanulmány szerint az MI harmincéves 
távlatban várhatóan a jelenlegi szakmák többségében a szükséges képességek 
több mint 50%-át fogja helyettesíteni, ami új, más készségigényű szakmák meg-
jelenéséhez vezethet. A rutinszerű, manuális, illetve kognitív készségek terüle-
tén az MI általi automatizálás várható, míg azoknál a manuális és kognitív terü-
leteken kisebb az emberek helyettesítésének a kockázata, ahol a feladatok nem 
rutinszerűek és a kreativitás nagyobb szerepet kap. Ugyanakkor a tanulmány 
által azonosított 172 olyan foglalkozási kategória között, amelyekben minden 
készséget a technológia helyettesíteni tud, a fizikai foglalkozások mellett talá-
lunk fehérgalléros és művészeti foglalkozásokat is (Fatun – Pazour, 2021). Az 
OECD (2024) szerint ugyanakkor az MI használatának leginkább kitett szak-
mákban a vezetői és üzleti készségek jelenleg a legkeresettebbek. 

MESTERSÉGES INTELLIGENCIA ÉS PARADIGMAVÁLTÁS AZ ÜZLETI FELSŐOKTATÁSBAN: 
A MUNKAERŐPIACI IGÉNYEK HATÁSA
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Az erőforrás-menedzsment (HR menedzsment, projekt menedzsment, ad-
minisztráció, számviteli, költségvetési készégek), az üzleti folyamatok (irodai 
készségek, ügyfélszolgálati, értékesítési készségek) és a hozzáállás (érzelmi 
készségek) a három legkeresettebb tulajdonság ezekben a foglalkozásokban, a 
betöltetlen állások 72%-a, 67%-a és 63%-a igényel készségeket ezekből a cso-
portokból. Ezek nem mindegyikét helyettesíti majd a MI, de azzal számolni kell, 
hogy kiegészítő eszközként mindenképpen megjelenik majd. Ehhez kapcsolódó-
an Holm és Lorenz (2022) azt találta, hogy az MI leggyakrabban a magas kép-
zettséget igénylő munkakörökben használt készségeket bővíti, míg más munka-
körökben gyakrabban korlátozza a munkatempót.

Egy másik következtetése a tanulmányoknak, hogy az MI hatása a munka-
feladatokra és a készségkeresletre demográfiai csoportonként, foglalkozáson-
ként és régiónként eltérő lehet majd (Samek & Squicciarini, 2023). Ennek egyik 
magyarázata, hogy az alacsony képzettségű, alacsony jövedelmű szakmákban a 
helyettesítés nem gazdaságos, a magas képzettségű szakmáknál pedig ez éppen 
ellenkezőképpen alakul (Fatun & Pazour, 2021). 

Összességében korábban a hangsúly a tanulási készségek elsajátítására 
helyeződött az információk azonosítása, az információgyűjtés révén, amelyek 
elősegítették a probléma megértését és megoldását. Az MI hatására a hangsúly az 
olyan kutatási készségek használatára helyeződik át, mint az információelemzés, 
összehasonlítás, értékelés és értelmezés, valamint új információ létrehozása 
az új problémák azonosítása, valamint azok megoldása érdekében (Aithal & 
Aithal, 2023). A jövő munkavállalói számára az lesz a kihívás, hogy megtalálják 
az egyensúlyt a mesterséges intelligencián alapuló autonóm és önszerveződő 
rendszerek, valamint az emberek tervező és ellenőrző szerepe között. A 
munkavállalóknak demonstrálniuk kell intelligenciájukat (érvelés, ok-okozatok) 
és a mesterséges intelligencián (statisztika) túlmutató képességeiket. Ebben az 
egyik kihívás a valós információ kiszűrése, amelyhez elengedhetetlen a kritikus 
gondolkodás, illetve elegendő ismeret (tény) memorizálása, amelyek megbízható 
forrásból származnak (Walczak & Cellary, 2023). 

A FELSŐOKTATÁS SZEREPÉNEK ÁTALAKULÁSA

A fentiek hatására több szerző is amellett érvel, hogy az információhoz és a tu-
dáshoz való hozzáférés átalakulása miatt az egyetemek szerepének és tanulási-
tanítási modelljeinek újragondolása szükséges (Connell, 2019; Penprase, 2018). 
Az MI oktatásra és kutatásra gyakorolt hatása számos kérdéskört felvet. Többek 
között etikai, valamint az igazságosággal kapcsolatos dilemmákat (Chan, 2023; 
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Mihai et al., 2024), az egyes applikációkkal kapcsolatos bizalom és a változással 
szembeni ellenállás dimenziót (Mihai et al., 2024). Megjelenik annak a veszé-
lye is, hogy a hallgatók kiszervezik a munkájukat (pl. Mhlanga, 2023; Sallam, 
2023), vagy, hogy az oktató munkája is helyettesíthetővé válik. Kockázatként 
jelenik meg, hogy a bizalmi válság általánossá válása az egyetemek minőségbiz-
tosító szerepét is megkérdőjelezheti (Cotton et al., 2023). A kutatást tekintve a 
szerzői jogok tisztázatlansága, az érvényesség és megbízhatóság kérdései, vala-
mint kutatásetikai szempontok kerülnek előtérbe (Marciniak & Baksa, 2023). 
Felmerül emellett nem csak annak a kérdése, hogy „hogyan”, de az is, hogy „mit” 
tanítanak majd a jövő felsőoktatási intézményeiben. Mi lesz az a tudás-, kész-
ség-, képesség-készlet, amire a jövő munkaerőpiacán szükség lesz. Az oktatási 
intézmények, így a felsőoktatás szerepe is a hallgatók felkészítése a MI-vel való 
együttműködésre. A tudásátadás szempontjából a megbízható forrásból szár-
mazó ismeret kulcsfontosságúvá válik. Az intellektuális képességek, fejlődés és 
kreativitás ösztönzése mellett a felsőoktatási intézmények továbbra is kulcssze-
repet játszanak az interperszonális készségek, az érzelmi intelligencia és az eti-
kai értékek kialakításában (Walczak & Cellary, 2023).

A fentiek értelmében egy paradigmaváltásról beszélhetünk, amely érinti 
az oktatók feladatait és kompetenciáit i. Ez kihatással van az oktató-hallgató 
kapcsolatra, a tanítás módjára (módszereire), annak tartalmára, az értékelé-
si rendszerre, valamint az oktatók fejlesztésére is (Gentile et al., 2023). Az MI 
nem csak a fentiekben kiemelt kockázatokat jelenti az oktatás és kutatás, azaz 
a felsoktatás szempontjából, hanem lehetőséget is biztosít arra, hogy a hallga-
tók felkészülten, az elvárásoknak megfelelve lépjenek ki a munkaerőpiacra. Az 
új paradigma szempontjából azonban kihívást jelenthet a hallgatói és oktatói 
szerepek megváltozása. Az eddig legtöbbször tekintély által dominált oktató-
hallgató interakciót egy kölcsönös párbeszéd váltja fel (Li, 2021 idézi Gentile 
et al., 2023). A hallgatói oldalról pedig aktivitást feltételez, amely ellentmond a 
redukcionalista gondolkodásmódnak (Huang, 2022), illetve az eddig tapasztalt, 
a hallgatókat a tanulás kapcsán jellemző extrinzik motivációval (Ottewill, 2003 
idézi Fischer et al., 2023). 

A szakirodalom alapján az oktatás tartalmát tekintve a mesterséges intelli-
gencia annak rugalmasságát, személyre szabhatóságát segíti elő (Gentile et al., 
2023). Ezt támogatja az is, hogy lehetővé teszi az egyes hallgatók fejlődésének 
nyomon követését, valamint a kétirányú visszacsatolást (Huang et al., 2021). A 
személyre szabott oktatás (Chassignol et al., 2018), elősegíti a képzés mellett az 
olyan kompetenciák fejlesztését is mint például az együttműködés, autonómia, 
felfedezés, probléma-megoldás (Gentile et al., 2023). Abban egyetértenek a szer-
zők, hogy a mesterséges intelligencia hatására az oktatók szerepe egyre inkább 

MESTERSÉGES INTELLIGENCIA ÉS PARADIGMAVÁLTÁS AZ ÜZLETI FELSŐOKTATÁSBAN: 
A MUNKAERŐPIACI IGÉNYEK HATÁSA



a megfelelő tanulási környezet kialakítása lesz, illetve egyfajta facilitátorként 
való működés (Guilherme, 2019; Allen et al., 2022), amely mindenképpen meg-
határozó a valós ismeret (tények) elsajátítása szempontjából is.

A FELSŐOKTATÁS JÖVŐJE

Géring és szerzőtársai az MI tömeges megjelenése előtt a felsőoktatás jövőjét 
formáló kilenc olyan dimenziót azonosítottak horizon scanning módszerrel, 
amelyek mentén leírható a jövő felsőoktatása. Ezek a dimenziók az oktatás belső 
szerkezete (mikro v. holisztikus), a meghatározó érintett (hallgató v. Egyetem/
fenntartó), az autonómia (akadémia v. piac), az egyetemek szelektív funkciója 
(megmarad v. megszűnik), az oktatási cél/filozófia (információ-transzfer- fej-
lesztés), tanulási mód (kollektív v. egyéni), technológiai szint (alacsony v. ma-
gas), emberi v. technológiai fókusz és a rugalmassági szint (rögzített struktúra 
v. rugalmas struktúra). E kilenc dimenzióból kiválasztva a két legfontosabbat 
(oktatás belső szerkezete és rugalmasság), scenario módszerrel négy szélsősé-
ges forgatókönyvet állítottak fel a felsőoktatás jövőjére vonatkozóan, amelyek 
tanulmányunk szempontból releváns, és egymással ellentétes jellemzői, hogy 
1) a munkaerőpiac elvárásaihoz igazodó rövid, egy éves tömegképzések válnak 
jellemzővé frontális oktatással (stabil-mikro forgatókönyv); 2) az egyetemek 
mellett megjelennek alternatív képzőhelyek, és mind a munkaerőpiaci elvárá-
soknak megfelelő, időszerű tudást kívánnak nyújtani hallgatóinak rövid, ru-
galmas képzések formájában (rugalmas-mikro forgatókönyv); 3) az egyetemek 
folyamatosan, de nem radikálisan fejlesztik módszereiket, hogy a hallgatóknak 
a munkaerőpiacon érdemi előnyt jelentő diplomát kínáljanak (stabil-holisztikus 
forgatókönyv); 4) a maihoz hasonló rendszerben, de rugalmasan, a hallgatói 
igényekhez jobban igazodva kínálnak tudást és diplomát (rugalmas-holisztikus 
képzés) (Géring et al., 2024).

KÖVETKEZTETÉSEK

Bakshi és munkatársai (2017) arra hívják fel a figyelmet, hogy a strukturális 
változásokhoz való alkalmazkodás hosszú távú stratégiájának középpontjában 
a készségekbe való beruházásoknak kell állniuk. Ennek előfeltétele a készségek-
kel kapcsolatos igényekre vonatkozó megfelelő információkhoz való hozzáférés. 
Nem véletlen, hogy 2023 az Európai Unióban a Készségek Európai Éve volt (EB, 
20223)külön hangsúlyt adva annak az uniós törekvésnek, hogy az egyéni kész-
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ségek igazodni tudjanak a változó munkaerőpiaci igényekhez, illetve, hogy bő-
vüljenek a képzésbe, továbbképzésbe való befektetések, lendületet kapjanak az 
egész életen át tartó tanulásra irányuló erőfeszítések. 

A technológiai fejlődés csak akkor adhat lendületet a növekedésnek, ha telje-
sül az a feltétel, hogy oktatási és képzési rendszereink elég agilisak ahhoz, hogy 
megfelelően reagáljanak. Máshogy fogalmazva, a technológia és az emberi intel-
lektus egyensúlyának megteremtése, illetve a változó munkaerőpiaci igények az 
oktatási rendszerektől rugalmas alkalmazkodást követelnek meg.

A munkaerőpiaci elvárásokat tekintve kiemelendő a képzés mellett a fej-
lesztési igény (puha készségek előtérbe kerülése) megjelenése, amely az oktatók 
facilitátori szerepét erősíti, felhívja a figyelmet a megfelelő tanulási környezet 
kialakítására is (Guilherme, 2019; Allen et al., 2022). Az MI megteremti a lehe-
tőséget az oktatás személyre szabására, amely elősegíti a munkaerőpiaci alkal-
mazkodást is. A másik oldalról azonban az MI térnyerése hangsúlyossá teszi a 
valós ismeret (tény) megfelelő forrásból való megszerzését is. A felsőoktatás tar-
talmának és módszereinek munkaerőpiaci elvárásokhoz való alakítása azonban 
csak egy lehetőség, amelyet az egyes szereplők gondolkodásmódja, identitása, 
érettsége is befolyásol. 

A felsőoktatás jövőjét tekintve a MI a fentiekben vázolt négy szélsőséges 
forgatókönyvet is alakítja, abban az értelemben, hogy egyrészt lehetővé teszi a 
tömegképzések esetén is a személyre szabást (stabil-mikro forgatókönyv), más-
részt megteremti a hallgatói igényekhez való igazodás lehetőségét a rugalmas-
holisztikus forgatókönyv esetében. Mindez pedig lehetővé teszi a munkaerőpiaci 
igényekhez való rugalmas alkalmazkodást.
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